

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám: 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Gondolatok aratás, cséplés után.

Embergyötrő, nehéz munka az aratás. Ezt készséggel beismerik, azt hiszem még azok is, akiknek a kaszanyél sohasem törte fel a kezét. És azok a „gyengébb nemhez“ tartozók is, akiknek nem kellett tikkasztó nyári forróságban egész nap kétrét görnyedve kévéket rakni... Azért szebb, finomabb foglalkozáshoz szokott igen tisztelt Hölgyeim és Uraim ne tessék ezek után azt hinni, hogy az aratás csupa örömtelen, lélekölő munka. Nem. Ha látnák Önök, mi csoda féltő, aggódó szeretettel nézegeti, simogatja az aratáshoz készülő ember a kalászokat! És milyen öröme van, ha a vetés szép, sárga-piros színűre érve, kezdődhet az aratás! S mikor az arató-család — nevezzük így — a napi 18-20 órai munka után este összeszámlálja, hogy hány keresztet csinált ma? Azu-

tán jön a hordás, a cséplés. Az egész munkát ez fejezi be. Ezelőtt, úgy 25-30 évvel a cséplés a tanyán valósgos ünnep volt — nagyon sok helyen. — A rokonság és szomszédság együtt cséplelt, segítséggel és élelmezés dolgában a gazdaasszonyok egymással vették. A világot sem akarták azt hallani, hogy ónáluk gyengébb koszt volt, mint máshol. Ma? Sok helyen ez és a cséplésért fizetendő százalékos munkabér feletti vita keseríti meg mindkét félnek (munkás és munkaadó) a jól és becsületesen végzett munka örömét is. Szerény véleményem szerint jól tenné a felsőbb hatóság, ha a jövőben olyan intézkedéseket tenne, amelyek az ilyen sokszor gyűlölködésig fajuló vitafokozásokat lehetlenné tennék úgy a munkás, mint a munkaadó részéről. Nagyon fontos,

életbe vágó kérdés ez. Hiszen az aratástól és a csépléstől várjuk évente dolgoink jobbrafordulását. Munkaalkalom ilyenkor van a legtöbb. A „kenyérnek való“ minden ember ilyenkor igyekszik télire biztosítani. Soha nem volt a német közmondás — „Leben und leben lassen“ — olyan időszerű, mint ma. Élni és élni hagyni! Milyen szép is lenne az, ha az emberek ezt szem előtt tartva, nem akarnának a mások rovására előnyöket szerezni, hanem egy-

mást megbecsülve munkálkodnának, úgy a maguk, mint embertársaik sorsának jobbrafordulásáért. Ha nem lennének egymás iránt olyan elfogultak, mint amilyenek vagyunk, ha egymásnak nemcsak a hibáit, de az erényeit is észrevennének, akkor, de csakis akkor remélhetnénk, hogy eljön az az idő, amikor majd a Bánátban, a Bácskában, a Tiszántul jogtalanul elvett részein is magyar búzát aratunk és csépelünk majd.

FÜLÖP IMRE.

## Református nagygyűlés Karcagon.

Az Országos Református Lelkészegyesület 25 éves fennállását ünnepélyes keretek között f. évi augusztus hó 19-től 23-ig ünnepli meg Karcagon tartandó nagygyűlés keretében.

A magyar kálvinista papok, mint a „magyar vallás“ képviselői gyülekeznek egybe az ország minden részéről Karcagon augusztus 18-án, amikor

este ismerkedési estélyen lesz a találkozás. Másnap 19-én pedig a nagygyűlés lelkesi konferenciával kezdődik, amikor a 25 éves évfordulón, mint halálkőnél megállva, megemlékezés történik az eddig elért és megvalósított eredményekről, — a fiú és leány kálvineumokról, a lelkész — özvegyek gondozásáról, stb. — és a

## TÁRCA

### A szegény ember malaca.

PESTI DIÁK.

Fáradtan vánszorog. Összerogyik. Szinte állászó már. Most két első lábát felegyenesíti. Nagy csontos fejét fáradtan, kimerülten el-eleji. Beteg. Halálra pestisedett. Könnyes két szemével szinte emberien könyörög, néz, kér. Ha ember lenne, most zokogna. Így csak néha-néha lör elő vékony testéből egy-egy fáradt, síró, könyörgő malacjai:

— Viiij... viij...

Az utolsó hangot már mindig a semmiség nyeli el, amint végtelen fájjal belefájja ma-

gát a nagy mindenségbe.

— Viiij... viij...

Szegény malac... Kisebb, mint az ember; mégis hogy szenved; mintha bűne lenne... Fejével, lábával bocsánatkérően le-lerogyik. Valaki előtt, a Semmisülés előtt... a nagy, végtelen fájjától hajlatva. A nagy, végtelen fájás, a jaj milyen egyformává tesz bennünket... amikor fáj, mindenki azt mondja, hogy: jaj és földig roskadunk... De azián, ha elmúlt a fáj, elhalt a jaj, megint nem egyformák, megint emberek, megint a farka-barka Mindenség vagyunk.

— Viiij... viij... — sírt a szegény ember malaca.

— Jaj... jaj... — sírt a nagy farkaság.

— Fáj... fáj... — sírt az

ember. A sok jaj egy végtelen fájjá, egy végtelen jajjájá jajdult.

— Jaj... — sírt a természet.

A szegény ember ott áll ötödmagával a beteg malac előtt. Jobbján felesége. Balján három szöske kis gyermeke. Állnak és néznek. A szegény ember arcán, szemében valami különös fájás fáj végtelen fájjal. Keze erőltlenül simogatja egyik kis gyermeke szöske fejét. Csened. A kis malac mintha most búcsúzna gazdájától, gazdaasszonyától, meg kis játékos játszóársaitól. Végignéz mindeniken, azután szemét fáradtan lehunyja. Fejét lábára ejti. Lába a nagy fájjától, láztól szokatlan nehézé vált teher alatt összerogyik.

— Viiij...

— Édesapám, ugy-e, nem hal meg a kis kocánk...

Senkisémet felel. Mindenki néz; most már a malacon túl, valami más világol. Az arcok szinte átszellemültek.

A hirtelen szellő egy asztlódó szilvaszemet gurított most a malac elé. Nézi-nézi. Megenné, de messze van. Menne utána, de nem tud. Fáradtan kér.

— Viiij... viij... éhes vagyok!...

Még mindig a tulvilágon van mindenki. Nehéz a visszatérés. Sokat kell szenvedni itt; ott nem... Aki többet szenvedett, nehezebben, aki kevesebbet szenvedett nehezen tér vissza, mert ott jó. A legkisebb fiú zökent vissza leghamarabb, magával rántva a többi, a még feledni vágyókat.

legközelebbi jövőben megvalósítandó tervekről; majd hatalmas előadás keretében bizonyágtévezen hangzik az egész magyar közönség felé Csikesz Sándor debreceni egyetemi professzor történelmi jelentőségű előadása: „A magyar református lelkipásztor alakja négy évszázad tükrében” címen. Augusztus 20-án pedig a következő nagyfontosságú kérdések kerülnek tárgyalás alá: 1. A predesztináció kérdése a keresztyén ember szabadsága és felelőssége viszonyában. 2. A református gyülekezeti szegénygondozás. 3. A telepítés és agrár-munkáskérdés. Augusztus 21-én, vasárnap ünnepi istentisztelet, mely alkalommal az összes lelkészek palástosan jelennek meg és együttesen vesznek úrvacsorát. Augusztus 22-én az Országos Református Lelkészegyesület jubiláris nagy közgyűlése 25 pontból álló tárgysorozattal. Augusztus 23-án kedden délután egy óraker Kormányzó Urunk Ófömlőssége előtt tisztelgnek a lelkészek Kenderesen a kormányzói kastélyban. Milyen felemelő, lelket gazdagító és a jövőre milyen biztató reményt nyújtó alkalom lesz az, amikor a magyar nemzet fennmaradásáért, nevéért, egész léférért annyi megpróbáltatást, annyi sok és súlyos szenvedést elviselt magyar kálvinista lelkipásztorok utódai palástosan a legelső magyar ember előtt, Kormányzó Urunk Ófömlőssége előtt hajthatják meg hódolatuk, tiszteletük és szeretetük zászlaját!

A gyomai református egyházat ezen nagygyűléseken Répás Pál elnök-lelkész képviseli.

## Szőlő és gyümölcs.

Elv, hogy az érés — a megérés ideje előtt 6—8 héttel a permetezést be kell szüntetni, nehogy mérgezés és halál veszedelme forogjon fenn.

A fa második nedvkeringése aug. 15-én indul meg.

Gesztenye és diófa a nyesést nem tűri. Ha valami okból mégis kell nyesni ezeket, akkor nyesd meg őket augusztusban, mert az ekkori nyesést selymi meg legkevesbé.

A diófa természetből fogva úgy nő, hogy koronája szellős és napáteresztő. Nem nő egy ága sem bele a koronába.

Ha gyümölcsfádat ápolod, nyesd és tisztítsd koronáját úgy, hogy olyan szellős s napot áteresztő legyen, mint a diófa koronája.

Minden gyümölcsfáról a száraz és életképtelen ágat vágd le augusztus 15 után, mert ekkor a rajta levő lombtól felismerheted a száraz ágakat.

Jó lesz mellmagasságban a gyümölcsfák törzsére rovarenyves gyűrűt kötni, arasznyi széleset, hogy a kártevő rovarok nőstényei, — melyek legnagyobb része röpködni nem tud, csak a him tud repülni, hogy felkereshesse a nőstényt, — ne tudjanak felmászni a fakoronába, hogy oda rakják le petéiket (tojásait) vagy beleragad ebe az enyves gyűrűbe, (mely nem szárad le hetekig sem, kapható hirdetések szerint drogériákban vagy gyümölcsfaiskolákban. Egy-egy ilyen gyűrű alig kerül pár fillérbe) s itt döglök meg, vagy a gyűrű alatti törzsre rakja petéit, honnan drótkéfével, vagy forró lúggal eltávolíthatók. A legrosszabb esetben a gyűrű lazán van a törzsre kötve s alatta mászva fel tud jönni a fakoronába; vagy az enyv nem jó, pár nap alatt kemény s nem ragad bele egy fereg sem.

Ősszel vegyél egy könnyű kétlábú létrát s vágd le azon ágvégeket, melyeken 4—8 sorban lerakott petéket találsz gyűrű alakban, mert ezekből kel ki tavasszal a lombzotot lerágó hernyó.

Van fatörzs, vagy öreg, vastag ág, melyen lyuk van s ebből fűrészpor jön ki. Az ilyen lyukba dugjál 2 araszos hegyes drótot, hogy azzal agyonszúrd a fát 2—4 éven át evő kukacot. Ha a drót végét visszahajlítod, ki is húzhatod a kukacot, melynek kártevése igen nagy. Faodvakat jól ki kell tisztítani s betonnal kitölteni, fásbekeret és késsel kitisztítani és gyümölcsfa kátránnyal bekenni. A közönséges kátrány árt a fának; ebből akkor lesz gyümölcsfakátrány, ha egy órahosszat forralod, hogy a mérges gázai elillanhasanak. Ormándlaky.

ránnyal bekenni. A közönséges kátrány árt a fának; ebből akkor lesz gyümölcsfakátrány, ha egy órahosszat forralod, hogy a mérges gázai elillanhasanak. Ormándlaky.

## Védekezés a sertéspestis ellen.

Békésvármegye vezetősége segítségére siet a sertéstulajdonosoknak, hogy a már nagyon megiritkított sertésállományukat még megmenthessék és a szükséges szérum felét a megyei ebadó alapból a vármegye fizeti meg. Nemcsak a beteg sertéseket oltják be, hanem az egészségeseket is, ezzel elejét veszik a vész továbbterjedésének. Gyoma község is megrendelte már a szükséges szérumot, de még ma, 18-án mindig nem érkezett meg.

Minden sertéstulajdonosnak érdeke, hogy a vész megszűnjön, tehát a védekezést mindenki tegye meg.

Állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam nyílik meg szállított tandijakkal a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet keretében szept. 5-én este fél 7 óraker, az intézet Budapest, VIII., József körút 6. szám alatti helyiségében. Beírás naponta d. e. 9—1, kedden és pénteken d. u. 5—7 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetőek. Igazgatóság.

## Otott disztóság.

(Disztósíralmas ének a Hantostkert ódalrul, vagy hogy nem lett nekem éves süldöm?)

Kis Gyomába kidobolták,  
A disztókat ócsón ótják,  
Nem lesz többé dögrováson,  
Amit a sintér elásson.  
Soha ilyen jó gondolat:  
Mingyá, egy pár óra alatt  
Átkocogok Kondorosra,  
Ott is a disztópiacra.  
Disztót veszek, hozzá kettőt,  
Nem kóstol, csak hatot, pengőt.  
Igaz, hogy csak hat a hete,  
Node, csudateremtette,  
Majd beóttatom itt Gyomán  
S ezen csudatétel nyomán,  
Egy iccaka gyorsan növe,  
Éves süldő lesz belőle.  
Mert aszongyák, ami ótott,  
Gyümölcsbe is, az mind nagyobb.

Ember tervez, Isten végez,  
Jó közmondás, halljuk rég, ez.  
A malacot én megvettem,  
Városházán jelentettem.  
Mán ipp azon gondolkoztam,  
Mi nem több malacot hozta:  
(Ebb' a tyukizés világba'  
Felfér süldő akár párba')  
Akkor hallom, jérum, jérum,  
Még csak most jön majd a szérum.  
Hisz akkorra, mire megjő,  
A malacom süldővé nő!

(Most jön a bosszú!)

Bánatomba keseregve  
Lekulogtam a ligetbe.  
Egy bus padon elmerengtem,  
Ótott szunyogot ütöttem.  
Ekkor ötlött az eszembe,  
(Szerkesztő Urnak küldöm be.)  
Ez az ötlet: Uram Isten!  
Nincs szérumra szükség itten:  
A disztóhad elköltözött  
Keserves sóhajok között.  
Azt tanácslom hát most kérem:  
(Egyetértnek mind-e téren,  
Akkor disztón kárt vallottak.)  
Ótsák be mostmár azokat,  
Akkor addig gondolkoztak,  
Míg a disztók felforogtak!

Ami ótott, az mind nagyobb,  
Tán az ész is, ahol van, ott.  
Igy, ha mulik a vészjárvány.  
Kítör tán majd az ész járvány.

(Az ezen kinrim sorokért járó tiszteletdíjat az „Általános Sertésvész utáni Oltó Társaság” alapja javára ajánlja fel a) **vén deák.**

— Koór!... koór!... — sír kicsiny, üres gyomra.

— Édesapám, éhes vagyok! Mikor eszünk már?

Fáradtan, kérőn, könnyezve kért a kérő. Akit a kis éhes édesapának szólított, szomorúan néz hol a malacra, hol kis családjára, hol meg az égre. Most a másik, harmadik kis gyermek is mond valamit. Hang nélkül is tudja az ember, látja az Isten ami nincs, amit kérőn, könnyezve kér a kérő.

A szomszéd fájáról a szellő, vagy talán a jó Isten most még egy szilvaszemét gurított a szomorú kis család elé. Mintha beszélne; kínálja magát; vidám hamvassággal kacéran kacag. A legkisebb gyermek mintha megmozdulna. Megrándul. Felvegye? Ne? Talán a kis malacé?...

Talán annak adta a jó Isten?...

Ki tudja... A kis gyermek most előbb a malacot, azután többi testvérét nézi. Hirtelen lehajol. Felveszi. Meg sem törüli. Már enné is, de... hiszen ez csak egy szem... és ők öten, hatan vannak a kis malaccal. Nézi a szilvát; kabátja ujjával féltőn simogatja. Az előbb hirtelen felvidult arc komollyá, komorrá komorul. Mért is vannak ők hatan... Vagy, ha már hatan vannak, mért nem adott a jó Isten sok-sok kenyeret... kevés is jó lenne; vagy ha már kevés sincs, mért nem adott több szilvát... Egy nehéz könnyesepp hull a szilvára. A kis gyermek már ragyogóra dörzsölte az előbb még hamvas szilvát; azért tovább dörzsöli. A másik két kis testvér bána-

tos szemekkel követi kis öccse minden mozdulását. Ahogyan jobban és jobban fényesedik a szilva, jobban és jobban nő az értéke. Szinte gyémánt már. Most még annál is többet ér. A jó Isten adta. Nézik-nézik. Ezt csak nézni és dörzsölni szabad. Megenni nem, mert... hatan vannak. Az édesapa, meg az édesanya most elfordul. Az ő régnemfogyó bánatuknak nem elég ez a kis csillogás; az ő lelkükben ez még nem nappal, ez még nem ragyogás, ez még elenyészik a sötétben; szemük, bánatuk, felfalja. És akkor mi lesz a gyerekekkel... újra éhesek lesznek... újra kérnek... újra sírnak... Pedig így olyan jó... Nem kérnek, — hiszen hiába kérnének — nem sírnak... hiszen

hiába sírnának...

A nagy szomorú csendet valami különös „jó napot” tört meg. Öreg bácsi. Senkije. Néha-néha, ha van, gyümölcsöt szokott adni az apróknak. Most is a kertből jön. Talicska. Benne szilva. Sok-sok szilva. Olyan, mint amilyenből egy is többet ér a gyémántnál. Leteszi a talicskát. Kiegyenesedik. A gát teletjéről könnyen belát a szomorú udvarra.

— Jó napot!...

Félve a hang felé néznek. Hátha nem az öreg gyümölcsös bácsi... És akkor újra kérnek, újra sírnak, újra éhesek lesznek a gyerekek. Mégis-mégis... jó az Isten.

— Jó napot...

Hívólag int az öreg fejével. Nem is kell szólni. Nem is

## Tisztelt Szerkesztő Úr!

Nagy megilletődéssel és meglepetéssel olvastam a Budapesti megjelenő Hétfői Napló augusztus 8-iki számában a következő gyomai hírt:

**Izgalmas életmentés.** Békéscsabáról jelentik: **Izgalmas életmentésnek voltak szemtanúi vasárnap Gyomán a körösparti sétálók. Domokos Albert** 28 éves tisztviselő menyasszonyával, a 21 éves **Szalai Ágnessel** és **Holló Ákos** tisztviselő társával együtt **csónakkirándulásra indult. Csónakázás közben egy hirtelen szélroham felborította a törékeny ladikot** és a benneülők az **örvénylő** vízbe kerültek. **Holló Ákos szerencsére nem vesztette el lélekjelenlétét és hihetetlen ügyességgel nagynehezen kiuszott** a partra és **kimentette két társát is, akiket hajuknál fogva vonszolt ki a vízből.** A partra érve **mindhárman eszméletlenül estek össze; a két férfit orvos térítette eszméltre. Szalai Ágnessel azonban kórházba kellett szállítani.**

Meglepődtem pedig azért, mert ennek a nagyfantáziával megírt és a valóságnak meg nem felelő **izgalmas életmentésnek** magam is tanuja voltam, sőt résztvettem az ezt követő vidám áldomás iváson is és így feljogosítva érzem magam, hogy ezt a hírlapi kacsát megcáfoljam.

**Nem való az,** hogy a körösparti sétálók izgalmas életmentésnek voltak tanúi vasárnap, mert a színezett eset **hétfőn** történt és a Körösparttól nem lehetett az esemény színhelyét látni.

**Nem való az,** hogy Domokos a menyasszonyával és Holló Ákossal csónak kirándulásra mentek.

**Nem való az,** hogy egy hirtelen szélroham felborította a törékeny ladikot és **örvénylő** vízbe kerültek, mert szél nem volt, csónakázni nem mentek, **örvénylő** vízbe nem kerültek, csak egyszerűen mély vízbe jutottak és elvesztették a lélekjelenlétüket.

**Nem való az,** hogy Holló Ákos nem vesztette el lélekjelenlétét, — **nem való az,** hogy hihetetlen ügyességgel kiuszott a partra, — **nem való az,** hogy **aztán** (mikor kiusztak a partra) kimentette 2 társát, kiket hajuknál fogva vonszolt ki a vízből, mert Domokos

Albert barátunk borotváltatja a fejét és évek óta egy szál haja sincsen s Domokos Albertet és jegyesét is **Békésy Lajos,** Holló Ákost pedig jó sok viz elnyelése után **G. Szabó László** technológus barátja huzta ki nehezen.

**Nem való az sem,** hogy a két férfit orvos térítette eszméltre, **nem való az se,** hogy Szalay Ágnessel kórházba szállították, mert egyiknek se volt semmi baja; a maguk lábán mentek haza s Domokos Albertnek a jegyese nem Szalai Ágnessel, hanem Kiss Rózsika!

A többi azonban amit nem igazítottam helyre ebből a 16 soros hírből (a kis betűvel szedett hírads) **az mind való.**

De kérdem a t. Szerkesztő urat, ki lehet az a jól informált tudósító, aki ilyen bolond gombával traktálja a közönséget (nincsen most április elseje) és hogy lehet egy fővárosi lap ennyire felületes, hogy anélkül, hogy utána járna a dolognak egyszerűen leközöl egy sületlenséget?

Ha ez így megy akkor nem lehetetlen, hogy a jövő héten a Hétfői Naplóban az endrődi és gyomai tengeri csatáról fogunk riasztó híreket olvasni, — de hogy mit gondolnak az olvasók az ilyenek után, arról nem írok.

Tisztelettel;  
Egy szemtanú.

## HIREK

### Kormányzói elismerés.

*A kormányzó megengedte, hogy Kner Izidor gyomai nyomdatulajdonosnak, a törvényhatóság örökös tagjának, a nyomda és a magyar könyvpiar fejlesztése terén szerzett érdemeiért elismerését tudtul adják. Ez az aktus ünnepélyes keretek között hamarosan megtörténik, amikor is alkalma lesz Gyoma közönségének is kimutatni elismerését Kner Izidor iránt nemcsak, mint kiváló nyomda és könyvpiaros iránt, hanem mint községünk egyik legértékesebb embere iránt is.*

**Úrvacsora osztás.** A gyomai református egyház elnöksége szíves szeretettel hozza a gyülekezet tagjainak tudomására, hogy az aratás áldásának elvétele augusztus hó 28-án, vasárnap a délelőli isentisztelet keretében újkenyéri úrvacsora osztás lesz. Tisztelettel kérjük a gyülekezet tagjait, hogy a mai nehéz időben is lelki buzgósággal, hitbeli meggyőződéssel készüljön a bűnbánatra rendelt napokon mindenki s úgy járuljon a kegyelem szent asztalához.

**Esküvő.** Nádhera Ilus és Stefán Béla rk. polg. isk. tanár augusztus 24-én d. e. fél 10 órakor tartják esküvőjüket, az endrődi rk. plébánia-templomban. Gratulálunk!

**Értesítés!** A minisztérium által kiutalt 1201 q búza vetőmagot, melynek előnye, hogy egy héttel előbb érik be a többi búzafajtánál — a következő feltételek mellett lehet kapni: A budapesti tőzsdén jegyzett liszavidéki búza középpára és 4 P boletta lefizetése ellenében, bérmentve Gyomára szállítva, ha azonban a jelentkezők gróf Merán körösladányi birtokáról szállítják el, így ezen árból 1 P engedményt kapnak. Akinek szüksége van ilyen vetőmagra az jelentkezzen 3 napon belül Kovács János „Hangya“ szöv. igazgatónál.

**Tűz.** Debreczeni Dénes községi uradalmában 15-én, hétfőn este 11 órakor eddig ismeretlen okból az istálló kigyulladt és a benne levő takarmány, termény és a cselédség ruhája elégett. A kár biztosítás révén megtérül.

**Hindenburg** úgy határozott, hogy Hitler nem lehet kancellár.

**Fehér vadkacsát** lőttek Majsán.

## MELEG CSALÁDI OTTHONT NYUJTSOK

tanulóknak, kik Budapesten, vagy Kőbányán járnak iskolába, teljes kitűnő eljárást és gondoskodást **keres villám-ban RÁKOSLIGET, XIV. 4. Társalgás: német, francia, angol. Tanulmányaiában segíték.** Budapestről 25 perc. Vasúti havibérlet 3 pengő.

**Dr. Jürgensen,** birodalmi akadémikus.

**Hasszorulás,** rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomorhüvelyben, bélbaktérium- és gyomorsavtúltengés a természetes „**Ferenc József**“ keserűvíz használata mellett visszafejődnek. Számos orvos a **Ferenc József** vizet mindkét némbeli felnőtteknek és iskolás gyermekeknek különösen sikeresen rendel. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és lúszerezletekben kapható.

**Egy rejtélyes betörő rádióval nyitotta fel a páncélszekrényeket.** A londoni rendőrség hosszas hajsza után elfogott egy veszedelmes kasszafurót, aki a rádió segítségével nyitotta fel a páncélszekrényeket. Erről az esetről nagyon érdekes cikkben és képben számol be a Délbáb új száma, amely a rádió, film és színházi világ minden eseményéről pompás cikkeket és képeket közöl. Ára mindössze 26 fillér.

**Női rendőrfőnök.** Az amerikai Oregon egyik városkájában Pudban, legutóbb női rendőrfőnököt választottak. A rendőrfőnök neve Helene Meggy, de valamikor Meggyes Helénnek hívták és Debrecenben született. Kisgyermekkorában került Amerikába, ahol ilyen szép karriert csinált. A női rendőrfőnök nagyon művelt, több nyelven beszél, így magyarul is. A magyar lapok közül Tolnai Világlapját olvassa a legszívesebben.

esnék most jól. A gyermekek arca felvidul; a szülőké komorabb lesz. A gyerekek lelkében kevesebb a bánat; a szülőkében nagyobbodik. A gyermekek örülnek, hiszen sok ám egy sapka szíva! Lassan eszik. Így tovább tart. Megkínálják az apát, az anyát. Mindeniknek kell venni mindenikből. Így van az jól. A legkisebb gyermek nagy gonddal kiválasztja magát egyet és azt a malac elé teszi. Egyék ő is. Enne, de halálra pestisedett. Azért megköszöni sírva; malacjával. — Viiij... viij...

Ez délelőlt volt. Azóta már a nap is megunt nézni a szomorúságot. Elbújít hát. A kis malac is az álban van már. Valahogyan bekerült. A gazda, a szegény ember rákönyökölt az

ól kerítésére és talán búcsúzik nehéz munkája gyümölcsétől; talán várja a jobbulást; talán könnyezik; talán sír... ki tudja?... Aztán bemegy a szobába. Csendel köszönti a csendet. Ott ül mindenki az asztal mellett. A félhomályban az asztalra hajtott fejek valakit várnak. Várják a gyümölcsös bacsit. Az asszony most szó nélkül felkel. Megveli az ágyat. A gyerekek felnéznek. Mind egy felé, az édesapa felé néz. Hangtalanul kérnek valamit; csak úgy a fájás nyelvén; lehelleyszerűen. Az édesapában a szeretet egy végtelen mély fájlóvá vált. Benne fáj ártatlan gyermekeinek szenvedése. Benne fáj egy végigbetegeskedett nyár. Benne fáj a fáj. A sok szenvedés, a sok kín végtelen for-

rásává vált mély két nagy szeme és patakozott belőle a fájdalom könnye. Ráborult az asztalra és sírt. Zokogott. A kis gyermekek most megülkőznek. Felállnak. Odamennek zokogó atyjukhoz.

— Ne sírj, édesapám!... ne sírj, édesapám!... — és mind megcsókolja az őszülő fejet. Aztán odamegy az édesanya is és sírnak mindnyájan; az asztalra borulva; ahol máshol most vacsoráznak. Zokognak. Lassan imára kulcsolódik kezük. Aztán felállnak. Az édesapa homlokonsókolja zokogó családját. Lefekszenek.

Végtelen fájással fájja magát a kis szoba levegőjébe sok-sok sóhajtás. Aztán nehezen, mintha tiltva lenne, homlokonsókolja őket az álom. Ma

sem vacsoráztak... és homlokonsókolta őket az álom...

Korhadó álban a szegény ember malacát homlokonsókolta az álom. A kis malac fáradtan köszönt:

— Viiij... viij...

Aztán homlokonsókolta az álom.

Aludt mindenki. Álmodott minden. A szegény ember malaca azt álmodta, hogy nem fáj semmi; azt álmodta, hogy nem sír. Azt álmodta, hogy örül.

Az ember álmodott. Azt álmodta, hogy nem fáj sehol, hogy van mit enni, hogy nincs miért zokogni. Azt álmodta, hogy örül.

A sok öröm egy végtelen örömmé olvadt a természet szívében. Álmodott minden. Örült minden.

## HIRDESSZEN

## LAPUNKBAN.

## SPORT

Magyarok  
az olimpiászon.

Az elmúlt napokban fejeződött be Amerikában, Los-Angelesben a nemzetek nagy sportküzdeme a X. olimpiász. A magyarok is résztvettek a küzdelemben. Kezdetben úgy látszott, hogy fukar hozzánk a szerencse. Később azonban minden jóra, sőt nagyon jóra fordult, amennyiben **hat világbajnokságot, négy második és öt harmadik helyet** foglaltak el versenyzőink. A nemzetek pontversenyében **Magyarország nyolcadik.**

Ezzel ismét tanúságot tett kicsiny nemzetünk arról, hogy bár kicsinyek, a sok küzdéstől, megpróbáltatástól fáradtak vagyunk, mégis élelrevalók és jobb jövőre érdemesek vagyunk.

\*  
Gy. S. C.—Kondoros 3:0 (1:0)

A gyomai csapat sokkal nagyobb gólarányú győzelmével végződhetett volna a mérkőzés, ha nincsenek a csapatban önző és nem gondolkozó játékosok.

A helyi csapat fölényére jellemző, hogy a gyomai kapus csak 4 vagy 5 labdát kapott egész meccs alatt. Több összetaralást!

A győzelmet jelentő gólok Oláh, Rozsnyó és Pulugor osztozott. A mezőny legjobb embere Hatvani. Tanulhatna tőle a csapat többi tagja is nem önzősködni.

Még egyszer több összetaralást és figyelmet a többi játékosokra.

Ha ez meglesz, úgy legközelebb sokszorozódni fog az eredmény, a győzelem.

## SZERKESZTŐI ÜZENET.

**P. S. és I. L. Helyben.** Mindkettőjük véleménye végeredményében egyezik. P. S. úr nem helyesli a modern pedagógiát, mert azt tartja, vannak emberek, kiknél a megfelelő időben alkalmazott pofon többet használ száz prédikációnál. — I. L. úr azt látja: kár egy szót vesztegetni, egy sort írni, mert piaci légy ellen légyütőt kell használni.

Szomorúan jellemző a mostani felfogásokra, hogy haszontalan emberké a közügyek pódiumán feleltlenségükkel másoknak a zsebére eredménnyel hajráshatják a népszerűséget. De ha majd nemsokára ismét a fajsulyok szerint értékelik az embereket, súlytalanságával még a sztratoszférán is felül-emelkedik ez a kis hólyag és Piccard professzort is lepipálja, — ha útközben ki nem pukkan.

## Rádió műsor.

Augusztus 21—27-ig.

Állandó műsor hétköznapokon:

9.30 Hírek.  
11.10 Vizjelzés.  
12.00 Déli harangszó.  
12.25 Hírek.  
1.00 Idő—időjárás—vizállás.  
2.45 Hírek, árfolyamok.  
4.45 Idő—időjárás—vizállás—hírek.

Vasárnap, aug. 21.

9: Hírek  
10: Ref. istentisztelet  
11: Róm. kath. egyh. zene és szentbeszéd

2: Gramofon  
3: Előadás  
4: Magyar dalok. Gyermekkorús  
4.30: Előadás  
6: Művészet  
7: Táncczene  
8: Sporteredm.  
8.20: Zenekari hangv. Opera.

Hétfő, aug. 22.

4: Asszonyok tanácsadója  
6: Felolvasás  
6.35: Gramofon  
7.35: Karinthy-est  
8.35: Hírek  
8.50: Hangv.  
10: Időjárás, utána jazz-zene

Kedd, aug. 23.

11.15: Ifjúsági félóra  
4: Mesedélután  
5: Előadás  
5.30: Zenekar  
6.45: Felolvasás  
7.15: Magyar nóták

8.30: Hírek  
8.45: Hangv.  
8.50: Hangv. Operah.  
10.15: Hírek. Időjárás

Szerda, aug. 24.

4: Költemények  
5.40: Felolvasás  
6: Gramofon  
7.25: Novella  
7.45: Szalonzene  
8.45: Időjelzés, hírek  
9: Cigányze  
10.20: Időjárás, hangv.

Csütörtök, aug. 25.

11.15: Ifjúsági félóra  
4: Gramofon  
5.15: Felolvasás  
5.45: Hangv.  
7: Felolvasás  
7.30: Tárogató-est  
8: Színműelőadás

Péntek, aug. 26.

4: Divatcsevegés  
5.30: Cigányzene  
6.30: Felolv.  
7: Jazz-zene  
8: Kültügyi negyedóra  
8.15: Előadás  
9.30: Hangv.  
10.15: Hírek, időjelzés

Szombat, aug. 27.

11.15: Ifjúsági félóra  
3.30: Helysz. közv. az állatkertből  
5: Irodalmi délután  
6: Szalonzene  
7.15: Amatőr posta  
8: Hangv.  
9.15: Időjelzés, hírek, cigányzene

**NÉMET LEÁNY** gyermekek mellé délelőttre ajánlkozik jutányosan. **Cím a kiadóban meg tudható.**

## PUBLIKACIÓ.

Az új tanévre 2—3 kis diákleányt vagy diákot teljes ellátásra elfogadok. Lakása a Dóczi mellett. Cím: Moldvay Lajos Debrecen, Kossuth Lajos utca 48.

**Kölcsön zsákok cséplésre** minden mennyiségben Iványi Aladár és István cégnél kaphatók.

**Iványi Aladár és István cég** gyomai magtárnál a vetőmag tisztítás megkezdődött. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha vetőmagzsákját „PETKUS” vetőmag tisztítón rostálja meg.

**Mindenféle gabonát** legmagasabb napi áron vesz Iványi Aladár és István vasutnál lévő magtárnál.

Büzarostát keresünk megvételre Wagner Márton Fiai.

Cserépkályhák, kandallók átrakását, javítását felelősséggel olcsón eszközölöm. Új kályhák raktáron. Váci kályhamester Békéscsaba, I. kerület Bánát utca 1 sz.

**Értesítés!** Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaság főbizományosával, hogy **Gyomán és Endrődön gabonát vásárol** a Futurának. Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt. Felkérjük termelőinket, kérjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat. Wagner Márton Fiai.

**Üzlethelyiség** berendezéssel, kézi-raktárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schuszték Sándor tanítónál.

**Egy kisebb jégszekrény** eladó. Ért. lehet a Szerkesztőségben.

A nagylaposi uradalomban kitűnő friss juhturó kgr. 1.40 és gomolya 1.20 fillérért állandóan kapható.

## Értesítés!

Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaság főbizományosával, hogy **Gyomán és Endrődön**

## gabonát vásárol

a Futurának.

Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt.

Felkérjük termelőinket, kérjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat.

WAGNER MÁRTON FIAI.

## VASUTI MENETREND 1932. május hó 22-től.

gyors	gyors	gyors	gyors
6:15	9:00	13:32	17:00
i Bpest k. p. é			
5:00	10:45	11:45	19:10
19:59			
11:06	11:57	18:07	19:59
2:10 é			
i Gyoma			
6:38	11:14	12:02	18:15
2:35 i			
é Békéscsaba			
7:31	12:09	12:40	19:10
2:41 3:38 é			
Békéscsaba i			
23:15	5:00	8:14	13:26
16:22 18:12			
3:53	12:40	17:30	20:05
i Gyoma é			
7:24	11:47	16:41	21:56
4:21	13:08	17:58	20:33
é Dévaványa i			
6:53	11:16	16:10	21:25
4:26	13:13	18:03	20:38
é Szeghalom i			
6:48	11:11	16:05	21:20
4:57	13:44	18:34	21:10
é Szeghalom i			
6:15	10:38	15:32	20:42
4:58	13:45	18:45	21:11
é Vésztő i			
6:13	10:37	15:31	20:37
5:17	14:04	19:04	21:30
é Békéscsaba i			
5:53	10:17	15:11	20:17
7:27	16:10	20:58	
6:16	12:30	19:00	
i Szeghalom é			
8:30	15:20	18:42	
7:50	16:40	20:36	
é Püspökladány i			
5:30	13:45	17:08	
7:55	17:12	21:11	
i Debrecen i			
2:39	13:37	15:36	
8:51	18:02	21:58	

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: ifj. WAGNER MÁRTON.